

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

BADAJOZ.-AÑO VIII.-NÚMERO 2.545

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: BRAVO MURILLO, 5, 6 Y 7. TELÉFONO NÚMERO 145

JUEVES 14 DE JULIO DE 1921

CONSEJO DE MINISTROS

(POR TELÉFONO)

13, 22'30 h.

El Consejo de ministros terminó a las nueve de la noche.

A la salida, el ministro de Gracia y Justicia facilitó la siguiente referencia oficial:

El ministro de Estado dio cuenta al Consejo de la política exterior y de las negociaciones establecidas para llevar a cabo contratos comerciales con varios países.

Ministerio de la Guerra.—Se aprobó un Real decreto autorizando al Ministro para la adquisición por concurso de terrenos con destino a un parque de Intendencia en la primera región.

También se aprobaron tres expedientes de libertad condicional y otros asuntos de trámite.

Hacienda.—Se aprobaron dos expedientes sobre concesiones de medio millón de pesetas y 250.000 pesetas consignadas para servicios de sanidad en la Península y en Marruecos.

Se aprobaron reglas para la inversión de créditos a Cortes.

Se aprobó la distribución de fondos del presente mes.

Instrucción pública.—Fue aprobado un presupuesto concediendo 521.880 pesetas para terminar las obras del Museo de Bellas Artes de Jaén.

Autorizando al sobrestante don Gerardo Martínez para que vaya a realizar a la Argentina estudios relacionados con su profesión.

Se acordó conceder una pensión a la viuda del maestro Pereira, muerto a consecuencia de su atentado.

Gobernación.—Se aprobaron varios asuntos de trámite.

Marina.—Fue aprobado un expediente de libertad condicional.

Gracia y Justicia.—Se aprobó un decreto de indulto de cadena perpetua.

Fomento.—Se acordó ampliar a 40 las 35 plazas de corredores de comercio de Valencia.

Se aprobó un expediente anunciando el concurso para la adquisición de un local con destino a la Jefatura de Obras públicas de Oviedo.

Idem otro autorizando la concesión del anticipo acordado a las Compañías del Mediodía y del Norte para la adquisición de coches.

Después el señor Cierva habló extensamente del conflicto del pan en Madrid y Barcelona.

PORTUGAL

Después de las elecciones.—Las futuras Cámaras y los propósitos del Gobierno

Lisboa.—Las elecciones últimamente celebradas en todo el país de diputados y senadores, han sido prodigiosas en sorpresas.

Hay fracciones políticas que, según las informaciones oficiales, no tienen representación parlamentaria; otras abierta cuentan con mayor número de diputados y senadores de lo que esperaban, y las hay a quienes ocurrió todo lo contrario.

El Gobierno tendrá una mayoría, aunque pequeña, en ambas Cámaras, y la minoría pertenecerá, en su mayor parte, a los demócraticos.

Según se afirma en los círculos políticos bien informados, se presentará muy pronto a las nuevas Cámaras legislativas, a las que dará cuenta de sus actos desde que asumió la dirección de los negocios del Estado, expanderá su programa económico y financiero y pondrá que lo habiliten con fondos suficientes para acudir a los gastos públicos hasta que se discutan los presupuestos.

La Orden de la Torre y Espada y el rey de Grecia

Lisboa.—Ayer se reunió en el Palacio de Belén el Consejo Superior de la Orden de la Torre y Espada bajo la presidencia del almirante señor Castro y Castro.

Se acordó por unanimidad agraciar con el grado de gran cruz al rey de Grecia.

El contra-torpedero 'Añedez'.

Lisboa.—H. fondeado en el Tajo el contra-torpedero español 'Añedez'.

El comandante del barco estuvo cumpliendo al ministro y demás autoridades de Marina, quienes devolvieron las visitas al marino español.

Alfonso Gómez.

Lisboa.—Uno de estos días el doctor Alonso Costa debió llegar a Lisboa, donde le reclamaron sus nietos familiares.

Según parece, el antiguo jefe democrático se detendrá poco tiempo en la capital de la República, partiendo de nuevo para París a ultimar los servicios de la misión que le está encargando la cerca de la Corte española de la P. Z., después de lo cual regresará a Lisboa para reintegrarse en la política activa de su partido.

DE EXTREMADURA SALUDABLE ADVERTENCIA

El periódico 'El Sol', en una hoja dedicada a Badajoz, publicó anteayer el siguiente artículo de López Prudencio:

Observa en la actualidad, con respecto a Extremadura, un fenómeno verdaderamente insólito, que no deja de merecer detenido comentario, y a iniciarlo he de consagrar estas líneas.

Siempre nos hemos quejado—yo mismo lo hacia meses pasados en estas columnas—del olvido en que España tiene a esta tierra extremeña y a sus gentes. Sin embargo, de pronto parece que se va despertando en toda España cierta curiosidad, ya que no todavía interés, por saber quiénes es la gente que vive y, sobre todo, vivió en otros tiempos por estas apartadas y escondidas comarcas extremeñas.

El estímulo de este como verbo de curiosidad, que ha hecho volver la atención de alguna parte de la mentalidad española hacia estas tierras y sus hombres, no es, ni mucho menos, un espontáneo deseo de rectificar la injusticia de este olvido, de esta preferencia con que se ha venido considerando a Extremadura.

Nada de eso; España no rectifica jamás las injusticias que comete respecto de la estima de sus cosas, como no se la induzca a la rectificación desde la parte de allá de sus fronteras. Y algo de eso ha ocurrido ahora, debiendo a ello este ludicrio de rectificación que se advierte respecto a la atención y estima que merece la patria de los conquistadores y civilizadores de América.

Parece ser que en América, y aun en Europa, con motivo de la celebración que se trata de hacer de la labor civilizadora que sacó a aquellos mundos de la barbarie, se viene llamando con insistencia la atención sobre la tierra y la raza de que salieron los hombres que, en mayor número y con más preeminencia, intervinieron en tal obra. Y he aquí el estímulo que siente la mentalidad española para dirigir la vista, con clara curiosidad y un poco de extrañeza, a Extremadura.

Y digo con curiosidad y un poco de extrañeza, porque el acostumbrado desdén de los españoles respecto de las cosas de Extremadura no permite que el interés pase de esos modestos límites, y mucho más cuando la superficialidad y falta de firmeza espiritual para pensar por cuenta propia y observar por sí mismos, en lo que a nosotros se refiere, impide, por regla general, a nuestros intelectuales pasar de esos modestos límites para penetrar en el fondo de las cosas.

No es poco, sin embargo, que Extremadura inspire ya cierta curiosidad. Antes no inspiraba ni eso. La razón principal está acaso en la propia contextura espiritual de esta gente extremeña. Extremadura ha dado siempre a España tanto lo temido, sin exigir el más leve apercibimiento de recibir; se ha ocupado por completo en hacer, sin preocuparse jamás de que se apunte lo que hace en el libro de su haber. ¿Qué por abandona negligencia? Fue por aristocrático desdén de raza alta? Fue por falta de conciencia de su personalidad? No me atreveré a discernir por cuál de estas causas; acaso todas hayan contribuido; pero esto no es lo que aborda de trato de dificultad; basta con la afirmación del hecho indudable e innegable de que la falta de celo de Extremadura para subrayar sus méritos ha ocasionado la indiferencia con que en España se mira su rica personalidad.

Sin embargo, es tanto su vigor, que no ha pasado por completo inadvertido a todos nuestros pensadores. 'Días de grande esplendor'—exclama Méndez y Pelayo, hablando de Torres Naharro—eran aquellos para la gente extremeña, y no es maravilla que brotara pujante el árbol de la poesía en la tierra que a un tiempo engendraba a los conquistadores heroicos y a los grandes teólogos y humanistas como Maldonado, Arias Montano y El Brocense.

Habrá tanto que añadir a esa iniciada enumeración y tanto que reparar en eso de que 'aquellos', fueran solos los días de esplendor para la gente extremeña! Pero no es este el momento; por ahora, es suficiente con la anotación de este caso, en que, al mirar hacia Extremadura el gran polígrafo, de tal modo le asombra su reciedumbre, que le arranca la exclamación transcrita, la cual no es, por cierto, la única que se encuentra en sus obras, aunque sí lo es así, aisladamente y como por sorpresa.

Podrían citar algunos casos semejantes en los escritos de gran penetración para las contexturas psicológicas de los elementos nacionales de España. Azorín, por ejemplo, dice en sus 'Lecturas españolas', al hablar de Costa: 'Costa era un espíritu profundamente aragonés; hay dos regiones en España que han impreso fondo caratterial a los hombres que han nacido en su suelo: Aragón y Extremadura.'

No dice más en toda su labor literaria, de la que poco

será lo que yo no haya leído; pero ello demuestra que a su honda visión de la psicología de nuestros elementos nacionales no se ha escapado el robusto vigor de éstos.

Tampoco se ha escapado a la escritora vista de Una muerte, cuyas frases, no siempre justas en todo pero siempre de certa orientación, han logrado popularidad por esas tierras, y algunos más que pudieran citarse; pero pocos, muy pocos, tanto como lo son en España los hombres que piensan por cuenta propia y sin pedir parecer a los extranjeros respecto de todas las cosas, y principalmente las de nuestro país.

Por primera vez ha tenido Extremadura la suerte de que alcende las fronteras, y así alcende el Océano, se dé nota de atención respecto de ella: no hace mucho, con el monumento de Vasco Núñez; ahora, con el homenaje a Hernán Cortés, a los que han de seguir seguramente muchos más; y he aquí la causa de esta curiosidad, que, por cierto, no deja de alegrar a los hijos de esta tierra que tienen sincero amor a su madre patria.

El temor, la alarma, no dejó de estar justificada. Extremadura es un país enteramente, o casi enteramente, desconocido para esa mentalidad española que se siente ahora acuciada por el toque de atención de América y de Europa.

La superficialidad frívola de los liroritos del valgo en las letras es muy peligrosa para la reputación de los pueblos. Bien pudiera ser que a Extremadura le ocurriera ahora, respecto de España, lo que a España le ha ocurrido respecto de Europa al ser presentada por unos cuantos señores que han hecho por nuestra nación unas excursiones de algunos meses.

Sírvan, pues, estas líneas de modesto apercibimiento a los entendimientos sólidos de nuestra España contra este inmenso peligro, y de advertencia a todos respecto de este posible suceso.

Por pronto, téngase en cuenta la rara singularidad del acontecimiento que hoy atrae la atención de España sobre Extremadura. 'No habrá sido inconcebible el intento de tributar homenaje a Alfonso en Batallón emplazada, a Albal en Sagunto, a Escipión en Cartago, a Napoleón en Zaragoza, ni a ningún conquistador en los países que, después de sañir el peso de su poder, lograron sacudirlo?' Pues, sin embargo, en América se rinden homenajes a los conquistadores extremeños; ¿por la conquista? ¡Ah! bien cuidado tienen ahora de subrayarlo los mejorados; no es por la conquista: es que nuestros conquistadores no fueron portadores de un poder meramente militar y sencillo, sino de una cultura, del alma nacional, que se dilató y se infundió en aquellos países, hasta el punto de que las guerras separatistas, más que sacudidas de odio, han parecido dolores de alumbramiento a esta madre fraterna que ve hoy crecer en aquellos mundos las hijas que llevan su sangre, tienen su espíritu, hablan su lengua y son la expansión de su raza.

Y este nómada, que se arrastra y personifica en los conquistadores extremeños, aunque no faren ellos solos lo que lo realizaron, lo llevó a cabo España por mano de Extremadura en primero y principal término, como lo saben bien en América, donde se conoce todo el rastro de los civilizadores extremeños que acompañaron y prosiguieron la obra de los héroes de la Conquista.

¿Qué por qué fde esta raza la que llevó a cabo esa obra? Este es el objeto de la más intensa curiosidad y que sólo puede alcanzarse a ver estudiando la psicología de Extremadura; es decir, buscando la razón sólida, real, filosófica, que explique este fenómeno, cuya trascendencia, cuya honda y permanente raigambre no puede estar en fortuitas coincidencias que ni fueron exclusivas de Extremadura si pudieron tener virtualidad en la efímera fragacidad de su existencia para producir una obra de tal magnitud ni que tal constancia, uniformidad y firmeza de caracteres necesita en su realización. Se necesita buscar esa razón en el 'hombre de carácter', que con tan certa evidencia ha dicho Azorín que imprime esta región a los hombres que sacaron en su suelo.

¿Confirman los hechos esta aseveración? Se ha hecho demasiado largo este artículo para comprobarlo dentro de sus límites. Expondré en otro más detalladamente los datos que me inclinan a abrigar esta convicción, y, entre tanto, dejo sentado este modesto aviso acerca de la importancia de esta materia y los peligros a que se expone el concepto real que merecen Extremadura, su personalidad y su obra si se abandonara a la frivolidad de los tarifas de viva imaginación, que, acusados por el atractivo de la actualidad, traten de 'descubrir', en un viaje de algunos días por estos pueblos.

JOSÉ LÓPEZ PRUDENCIO.

EL ASESINATO DEL FABRICANTE JENNY

(POR TELÉFONO)

Tercera sesión de la vista

14, 1'30 h.

Barcelona.—Continúa la vista por asesinato del señor Jenny, fabricante de Sabadell.

Hay enemiga concurrencia.

Como los días precedentes, se han adoptado muchas precauciones, clicheándose a cuantos entran en la Audiencia.

Los procesados aparecen trajeos antes de la sesión y bromean en los pasillos con el público, a quien la Guardia civil le permite dirigirles la palabra.

Al anunciar la audiencia pública, los numerosos curiosos que asisten invaden la sala.

Continuado ésta, el presidente impone el máximo de multa a los testigos que han dejado de comparecer sin causa justificada.

Comienza a vaciarse la pruebas fechada por la defensa de Sabaté y Peris, comparándose entre otros testigos el padre y el hermano de Peris y la novia de Sabaté, que declaran favorablemente a los reos al ser preguntados acerca de su conducta y otras particularidades de su vida íntima.

Niegan que ninguno de los dos sean sindicalistas ni hayan sentido nunca simpatías por los que proponen estas ideas.

Tratan de demostrar a preguntas de la defensa, que a la hora en que ocurrió el gravísimo suceso que costó la vida al fabricante Jenny, los acusados estaban ocupados en otros sitios. (Marmollos.)

El presidente impone orden, amenazando con despejar la sala.

Dicen también los camareros del café de la Mata, los que fueron conocidos perfectamente a ambos procesados, por ser parroquianos antiguos, a los que siempre tuvieron por buenos señores.

A la una de la tarde dió comienzo el informe del fiscal, que terminó a las tres y media, a cuya hora se suspendió la sesión.

Reanudóse a las seis de la tarde, con asistencia de público aún más nutrido.

Comenzó la defensa su informe solicitando de la mesa el aplazamiento de la vista hasta el día de mañana, fundando en el cansancio que sentía.

Así lo acordó la Sala.

POR TELÉFONO

Madrid, 13, 22'30 h.

El Jefe del Gobierno

El presidente del Consejo no despachó esta mañana con el Rey, por tener que asistir ambos a la sesión de la Junta de Defensa del Río, en la que el Monarca tenía que presidir.

ACADEMIA LOZANO.—Baterías Militares

Véase anuncio en 4^a plana

DR. SÁNCHEZ CORTÉS

MÉDICO ODONTOLOGO

CONSULTAS: DE 10 A 1 Y DE 5 A 7

ARIAS MONTANO, 30, PRAL.

Farmacia Gausiño

Plaza de San Agustín

Teléfono 225

Eximada elaboración. Surtido

completo. Precios económicos.

LA RECIA PERSONALIDAD DE BADAJOZ

Hemos descubierto que Badajoz está por descubrir. Cree el mundo que en Badajoz no tenemos nada, cuando en realidad lo tenemos todo. Lo que hace falta es que vengas a descubrirlo.

Tiene Badajoz una personalidad propia y bien definida en la literatura, en el arte, en la ciencia, en la agricultura y en la arquitectura. Creemos que si.

<

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ
Cuentas corrientes a la vista: Dos por ciento.

Cuentas corrientes a un año fecha: Tres por ciento.

Compra y venta de valores.

Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.

Créditos personales sobre una sola firma.

Negociación de capones.

Créditos sobre mercancías.

Giros y cartas de crédito sobre España y demás países.

Compra y venta de ESCUDOS PORTUGUESES y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con intereses, de dichas monedas.

Cobro y descuentos de letras.

SUCURSALES EN EXTREMADURA

BADAJOZ, MÉRIDA Y CÁCERES

RESTO DE ESPAÑA

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Játiva, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soria, Tortosa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafáñez del Páramo y Zaragoza.

SESION BOCHORNOSA LOS CONCEJALES Y EL PUBLICO, CONTRA EL ALCALDE

(POR TELÉFONO)

14, 1'30 h.

Granada.—La sesión municipal celebrada esta tarde, ha sido pródiga en incidentes de los más lamentables, debiendo a la actitud soberbia adoptada por el alcalde señor Gibajo.

Sabiese que un concejal iba dispuesto a pedir explicaciones al Alcalde del lamentable estado en que se encuentra la población, donde se carece de agua, aun para las más elementales necesidades, y la perspectiva de una discusión encendida, llevó numerosísimo público al salón de sesiones.

Habían sido tomadas precauciones hasta el extremo de que en vista de estar los ánimos tan exacerbados, personarse en el Ayuntamiento el jefe de la Guardia civil con varios números, además de la Guardia municipal.

En efecto, apenas abierta la sesión el señor Ortega Molina, concejal reformista, censuró la abulia del Ayuntamiento y principalmente del Alcalde que no ha concedido importancia a la cuestión del agua y ha dado lugar a un conflicto serio; denunció abusos cometidos por el Alcalde, y al tratar de entrar en consideraciones sobre ellos, el alcalde le llamó al orden, amenazándole con expulsarlo del salón.

Estas frases produjeron el natural revuelo en el público del cual partieron voces de fuera, que se vaya é!

El Alcalde agitó la campanilla hasta romperla e invitó impetuosamente al concejal a que se retirara, arriando el escándalo.

En vista de que no era cumplida su orden el Alcalde llamó en su auxilio al jefe de la Guardia civil, con lo que el escándalo llegó a límites inconcebibles, oyéndose tremendas imprecaciones.

Por fin se expulsó a vivi fuerza el señor Ortega Molina, y en su vista, los demás concejales, incluso los adictos a la política del señor Gibajo, hicieron caer la comuna con el compasero, abandonando el salón y dirigiéndose, seguidos de numerosísimo público, al Gobierno civil en son de protesta.

Después de celebrar una corta conferencia con el Gobernador, los concejales salieron del Gobierno, siendo recibidos en la puerta del edificio por un enorme gentío, que les tributó una gran ovación.

Además se han negado a asistir en lo sucesivo a las sesiones, en tanto no sea destituido el actual Alcalde.

Como consecuencia de este suceso, el Gobernador ha salido precipitadamente para Madrid.

A NUESTROS LECTORES

Nuestra futura y pujante actuación, mejor que nuestras palabras, echarán por tierra las patrañas de algunos desalmados que pregona por los pueblos la próxima desaparición del CORREO DE LA MAÑANA. ¡Qué más quisieran ellos!

Hoy tenemos en almacén un stock de papel que aumentará hasta final de año; el periódico se sirve con una regularidad cronometrada y las suscripciones y los anunciantes nos favorecen cada día más con sus gratas órdenes.

La tirada de CORREO DE LA MAÑANA aumenta a compás de nuestro crédito mercantil y alcanzará en breve la cifra que debió obtenerse hace tiempo.

Hemos dicho que la administración de esta Empresa ha variado. Don Fernando Rabanal, una vez terminado el balance y presentadas sus liquidaciones, dejará su cargo al nuevo administrador del CORREO DE LA MAÑANA don Francisco Ramos, nombrado para sustituirle desde 1º de julio.

A los correspondientes administrativos pedimos una inmediata colaboración plena de actividad con objeto de normalizar, cuanto antes, nuestras relaciones económicas, base de nuestra futura actuación. Si se competen con nuestro pensamiento y nos prestan esta ayuda tan necesaria que solicitamos, confiamos en que muy pronto alcanzaremos un brillante porvenir.

Extremadura necesita un órgano de publicidad que llene sus necesidades morales y económicas, estableciendo lazos de unión espiritual y abriendo ancho campo a sus riquezas del suelo y del subsuelo mediante una amplia información. CORREO DE LA MAÑANA, una vez reorganizada su parte administrativa, pondrá toda su voluntad en conquistar este honroso puesto si el público continúa prestándole el favor que siempre le ha dispensado.

A los correspondientes, colaboradores, amigos y entusiastas del desarrollo cultural de Extremadura, pedimos que nos presten alientos para realizar esta obra, en la que todos debemos colaborar.

SUÉSOS

NOTICIAS

Boletadas a las doce
Y si no eran las doce precisamente, no les faltaban tanto así. Es el caso que a hora bien avanzada de la noche nuestros conciencios Luis Martínez, Antonio Gago y Francisco Rodríguez, sacaron la alarma en los alrededores de la calle Arco Agüero con la sonora magdalena de las boletadas que matutamente se propagaron.

Y todo fue por nada: "Por cosas de chicos y no más que por cosas de chicos".

Los hay impulsivos e irreflexivos, Juan Vecino.

Podían amontillado CARLOS VIDARTE "Carta Abierta," JEREZ

Gran Fábrica de Plisados Se pisan faldas a máquina a 7 pesos el ancho corriente. Dña Consuelo Torre, n.º 3. DON BENTO

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 13, 22 30 h.

Procesamiento

El Juez especial después de tomar declaración a los tres detenidos como motivo del atentado frustrado contra el regente Garcilaso, dictó auto de procesamiento y prisión contra aquéllos.

La suscripción de Obligaciones del Tesoro

La cantidad suscrita hoy de Obligaciones del Tesoro es de 3.849.500 pesetas.

En total, la suscripción asciende a 547 millones.

La cuestión del pan

En el despacho del Alcalde se reunió los teniente de alcaldes, tratando del alza del precio del pan.

Después de una amplia deliberación se acordó proponer el sábado en la sesión municipal que el precio del kilogramo de pan sea de 72 céntimos.

Firma de Guerra

Han sido firmadas las siguientes disposiciones del Ministerio de la Guerra:

Disponeando el pase a la segunda situación de reserva del intendente de división don Angel Neto.

Promoviendo el empleo de intendente de división de la sexta región a don Cayetano Balmes de la Riva.

Disponeando que pase a la reserva el intendente don José García Pardo.

Idem a los inspectores don José Tolezano y don Isidro Blanco.

Nombrando jefe de la subdirección de tropas de Larache al teniente coronel don José Bernal.

Concediendo grandes cruces de San Hermenegildo a los generales don Bernardo Álvarez, don León Martínez, don Miguel Vázquez, don Antonio Bacaeta, don Arturo Campos y don Jaito Pantoja.

Idem cruz blanca del Mérito Militar a don Juan Vitorica Casuso.

Autorizando al Ministro para la adquisición de terrenos con destino a cuarteles de Caballería y Artillería pese a en Orense.

Los jefes liberales

Probablemente se volverá a reunir los jefes liberales antes del verano, para tomar acuerdos relacionados con la actual situación política.

Probablemente también se acordará emprender una activa campaña de propaganda, celebrando diversos actos públicos.

Madrid, 14, 1'30 h.

Zarpó el "Trinacria."

Barcelona.—Ha zarpado con dirección a Marsella el yate Trinacria.

La tripulación va contentísima, no sólo del trato exquisito de que ha sido objeto por parte de las autoridades y el público español, sino también por el éxito alcanzado por la Exposición, que

probablemente se volverá a reunir los jefes liberales antes del verano, para tomar acuerdos relacionados con la actual situación política.

Probablemente también se acordará emprender una activa campaña de propaganda, celebrando diversos actos públicos.

Madrid, 14, 1'30 h.

Entrrega de un edificio

Sevilla.—Se ha verificado el acto oficial de la entrega al Cuerpo de Correos del edificio cedido por el Ayuntamiento para la instalación de las oficinas telefónicas y de Correos.

El acto resultó solemne y asistió, previamente invitado, el director general de Comunicaciones, señor conde de Colomé.

El Alcalde pronunció un discurso

mucho sentido, entregando el edificio y haciendo constar los sacrificios y trabajos que han costado al Ayuntamiento poder llevar a cabo obra tan necesaria.

El conde de Colomé, en breves palabras, expresó el entusiasmo que el acto producía y elogió la labor realizada por el Municipio, mostrándose muy agradecido en nombre del Cuerpo de Correos.

Terminó la fiesta con una cena de honor.

Aterrizaje forzoso

San Sebastián.—Ha aterrizado en las cercanías de la capital un hidroavión que hacia la travesía del Atlántico.

El aterrizaje fué violento, pero no produjo daños ni heridos a la seguridad del aviador, que pudo contener el aparato lo suficiente para que no se estrellase.

Para beneficio

San Sebastián.—Por diferentes entidades se ha hecho entrega al Ayuntamiento de varias cantidades, que suman 25.000 pesetas, con destino a obras de beneficencia.

Además, se anuncia la entrega inmediata de más pesetas con el mismo fin.

Un Santuario para periodistas

Graciela.—La Asociación de Periodistas ha acordado construir en Sierra Nevada un Santuario para periodistas.

A incidente del trabajo

Jesús.—Un desperdiciente de tierra se puso al obrero Santiago Branco, que falleció en el taller de la fábrica de Almadén.

Dijo morir y tiene hijos.

Huelga de empleados de transportes.

El Gobernador, a pie

Murcia.—Por acuerdo tomado ayer

en la Casa del Pueblo, esta mañana, a las diez, comenzó la huelga de brazos caídos de todos los empleados de transportes.

Como consecuencia

de circular los carros y demás vehículos dedicados al transporte de mercancías.

Se han adherido los coches de punto y se solicita la adhesión de los tranvías, lograda la cual, la paralización será completa.

A las cinco de la mañana, hora de comenzar la huelga, los conductores de

un vehículo donde venían varios viajeros, entre ellos el Gobernador civil, hicieron alto, teniendo que dirigirse a pie

hasta Jaén la primera autoridad civil y todos los referidos viajeros.

S. S. ha celebrado una conferencia del

señor Gobernador con el Comité de Huelga, no habiéndose solucionado el

conflicto, pues los huelguistas se obstaron en volver al trabajo mientras no se derogaran los últimos impuestos.

Se teme que furen las hortalizas y otros artículos en el Mercado, lo que agraviaría el problema.

Más sobre las fiestas de Burgos.

—Animación.—Llegada de

aeroplanos

Burgos.—Con motivo de las fiestas

La casa en donde está el taller siniestrado ha quedado completamente deshecha.

Varios obreros e individuos de los regentes de tropas han resultado con quemaduras más o menos leves

No ocurrieron desgracias personales, y han sido elevadísimas las pérdidas materiales ocasionadas.

El terrorismo en Sevilla.—Premios a la Benemérita y a la Policía

Se ha reunido esta tarde la Junta encargada de distribuir entre la Guardia civil y el Cuerpo de Policía las cantidades recaudadas para premiar los relevantes servicios prestados por unas y otras fuerzas en la represión del terrorismo en esta capital que tuvo, como se recordará, su punto álgido en el año pasado.

La cuestión del pan

En el despacho del Alcalde se reunió los teniente de alcaldes, tratando del alza del precio del pan.

Después de una amplia deliberación

se acordó proponer el sábado en la sesión municipal que el precio del

kilogramo de pan sea de 72 céntimos.

La Junta encargada de distribuir entre la Guardia civil y el Cuerpo de Policía

las cantidades recaudadas para premiar los relevantes servicios prestados por unas y otras fuerzas en la represión del terrorismo en esta capital que tuvo, como se recordará, su punto álgido en el año pasado.

La cuestión del pan

En el despacho del Alcalde se reunió los teniente de alcaldes, tratando del alza del precio del pan.

Después de una amplia deliberación

se acordó proponer el sábado en la sesión municipal que el precio del

LEJOS DE EXTREMADURA

APUNTES DEL VIAJERO

EL ESPECTRO DE ESQUILO

I

¿Resucitar la tragedia griega? Equivale a resucitar la Grecia pagana que comprende desde Homero al pre-sentimiento cristiano de Sócrates.

Esquilo no vuelve a las ruinas del teatro griego de Siracusa. Lo que yo he visto, como la multitud que ocupaba las gradas del teatro una tarde de abril, ha sido el espejo de Esquilo; han sido las ruinas de la tragedia en las ruinas del teatro: una evocación solemne y escalofriante, como un rito de amor y de muerte, al que asistimos alegremente y absortos.

Podrían reunirse los elementos necesarios a una reproducción plástica que se apartara poco de aquella de los tiempos de Esquilo: podrían acoplarse estos elementos—funcionando en una interpretación que apenas difiere de la primitiva. Nos faltaba todavía lo esencial: el público. Nos faltaba Grecia.

La tragedia es una derivación religiosa del culto de Baco. Nietsche en su conocida obra *Helenismo y pesimismo* nos explica el proceso que determina esta monstruosa maravilla, elevación suprema del arte, como la fusión de la tendencia dionisíaca y la tendencia apolínea del hombre griego. No podemos ni siquiera reunir su teoría de la tragedia, llena de estíblos geniales, para dedicar algunos comentarios, porque ello supondría ahondar en la superficialidad de estas crónicas en trabajo más propio de una revista literaria. El nombre del filósofo alemán viene forzosamente a la pluma porque gracias a él, y a pesar del abismo ideológico que nos separa, hemos comprendido en esta representación refleja de Esquilo todo el valor y la grandeza de su obra. Y a la vez el sentido profundo y sereno de la tragedia griega.

Los coros diritámbicos que cantan y danzan en las fiestas báquicas, son el principio de la tragedia. En la excitación de la embriaguez el hombre se olvida de sí mismo desatiendo su entusiasmo en elogios al dios cuya fiesta celebra. Este es el primer paso para la acción dramática, que pide de todo la anulación del individuo. Poseído de esa especie de locura dionisíaca, el coro de váticos va más allá del elogio diritámico; llega a imaginar presente al dios, representado en un corista, que por vez primera inicia el drama, forma ya de una acción dramática elemental de que puede obtenerse noticia precisa a través de Aristóteles. Nos cuenta el filósofo como Tespi, en las fiestas de Dioniso, representaba una acción dramática acompañada del coro con el que sostiene el diálogo encarnando diversos personajes sucesivamente, para lo cual se valía de la máscara de lino.

[Qué enorme paso daba Esquilo con su obra]

Ni Tespi, ni Arione, al que se le atribuye la invención del modo trágico, suponían sino balbucios confusos de una acción dramática. La tragedia sale completa y sublime de las manos de Esquilo. Poco después Sofocles corrige sus excesos con un sentido superior de medida sin restarle un ápice de grandeza. Y Eurípides a la asesina abriendo el pecho a los héroes y colocando en ellos un corazón demasiado humano. Con él nace el drama, en decir, todo el teatro moderno. Eurípides y Shakespeare están más próximos que Eurípides y Esquilo.

La tragedia verdadera, la de Esquilo y Sofocles, era posible sólo en un pueblo virgen en el que no había lugar a sútilles y reflexiones morales de orden individual: era una emanación colectiva de la religión y de la epopeya. El coro se refugia en el público, o mejor, el público en el coro comentando la acción que representaban los actores. Es más, en el sentido que hoy decimos público no cabe considerarlo en la tragedia, como no cabe llamar público a losreyes que tomaban parte en una ceremonia religiosa. Stigleg llama al coro el *espectador ideal*: a la multitud en su totalidad, que asiste a una representación que no podía llamarse así porque si no toda ella una sus voces a la del coro, idealmente estaba fundida en el coro. Aparte de que a cualquiera que ocupaba las gradas de los enormes teatros le era dado el poder formar parte de él.

Este milagro de arte, esta sintaxis sobrehumana de belleza se asentaba en un todo ideal, era realizable mediante el genio de Esquilo, que supo dar el paso formidable de la religión al arte, situar todavía en la trivialidad de lo humano. Satisfacía así la capacidad esférica de un pueblo que llegaba, tras de un proceso religioso y social de muchos siglos, a un refinamiento de belleza jamás alcanzado después de ningún otro. Esquilo les presentaba un espejo de su mismo mostrándose una superhumanidad vibrante de pasiones maternas—no por más que los de sus dioses—que al chocar producían la catarsis con la misma grandeza que se produce el choque de las fuerzas naturales. Pasiones que estaban condicionadas por el destino, que eran la explosión de la misma voluntad de los dioses a través del individuo, encadenado a la fatalidad hasta en los momentos en que se creía más duelo de su obra.

E presentimiento cristiano de Sócrates que se fijó más puramente en Portugal, había de deshacer necesariamente el espejo de Esquilo. El espectador ideal empieza

a ser público, juez de lo que pasa en escena. El coro pierde casi toda su importancia. De la ceremonia pasamos al espectáculo: del espectáculo pasaremos después a la diversión...

Con Sócrates los dioses se van: el pueblo ha escuchado en las plazas públicas la voz del filósofo que no cesa de exhortar a la virtud, a la purificación del espíritu. Un estado superior de conciencia eleva al pueblo moralmente o, por lo menos, lo saca de su serenidad pagana y de su crudidad *divinamente bárbara*. Ya no era posible que treinta mil personas se fundieran en una sola, vibrante de la más intensa y virgen emoción estética. Ya esta multitud acude al teatro a ver lo que pasa en escena; y se conmoverá, no con el espectáculo de la epopeya, sino con la visión de la vida en la diversidad de contrastes y efectos.

Eurípides amigo de Sócrates, como re-

comienza Nietzsche con justa insistencia, es no el trágico, el dramaturgo. El mismo dijó de Esquilo—*lo hizo bien sin saber que lo hacía*—: *Eurípides sabe lo que hace*; sus personajes, *Medea, Andromeda, Alceste, Elena*, obran humanamente, con lógica y con verosimilitud.

Todavía el ceremonial, si ha perdido su carácter como teatro, es un espectáculo caldeado de multitud. La misma vena satírica de Aristófanes hace vibrar a los públicos de Atenas con entusiasmo e indignación según cada cual juzga de la intención de la sátira. Despues, el teatro, descontando épocas pausas de esplendor, no ha sido sino un espectáculo frío, una diversión de *pasar el rato*. La tragedia no ha vuelto—¿cómo podía volver?—ni con Alfeo, ni con Corneille y Racine, ni con Calderón, ni con el mismo Shakespeare. Asoma sólo coa Goethe y Schiller.

Roma no sintió el teatro. Horacio nos cuenta que el público interrumpía las representaciones de Plauto y Toreador pidiendo en su lugr una lucha de fieras. La civilización romana era demasiado pesada para sentir las excesitudes del arte. Bien pudo simbolizarse esta civilización por una matrona muy grande, muy robusta, sobre su cabellera un casco guerrero y en la mano—el brazo del tamano de un mosquito—la balanza simbólica de la justicia, desnivelada, pero balanza al fin. Roma no hizo sino colosalizar el arte griego. Y respecto al teatro, un público que ha sido el más teatral de la tierra debía aburrirse en él como se aburren los cómicos cuando asisten de espectadores a una representación. La comedia de la vida tenía en Roma más interés que las comedias de Terencio y que las tragedias literarias de Séneca. El mismo Julio César es una figura atral de primer orden, que después habla de ser llevada a la escena por Shakespeare y otros muchos dramaturgos de menor cuestión. Y toda la historia de Roma está llena de teatro: Marco Antonio y Cleopatra, Petronio, Nerón, el Sesario Romano... todo esto pesado para sentir las excesitudes del arte. Bien pudo simbolizarse esta civilización por una matrona muy grande, muy robusta, sobre su cabellera un casco guerrero y en la mano—el brazo del tamano de un mosquito—la balanza simbólica de la justicia, desnivelada, pero balanza al fin. Roma no hizo sino colosalizar el arte griego. Y respecto al teatro, un público que ha sido el más teatral de la tierra debía aburrirse en él como se aburren los cómicos cuando asisten de espectadores a una representación.

Este espectáculo sí que tiene su público, como lo tuvo Esquilo. Esta sí que es nuestra verdadera tragedia. No la fiesta nacional, la tragedia nacional. Con su coro que comenta la acción, no cantando armoniosamente, sino con palabras bruscas y groseras. Con sus coñoras que van a depositar flores a la tumba de Joselito...

El teatro griego de Siracusa tiene un emplazamiento maravilloso. Las gradas,

que ocupan enorme extensión, las forman la roca natural de la colina, de la que se ha aprovechado el declive de modo que, aun más allá de ellas, pueda ser accesible a un público popular.

Y aquí, como en España, todo el entusiasmo colectivo se funde en las corridas de toros.

Este espectáculo sí que tiene su público, como lo tuvo Esquilo. Esta sí que es nuestra verdadera tragedia. No la fiesta nacional, la tragedia nacional.

Con su coro que comenta la acción,

no cantando armoniosamente, sino con

palabras bruscas y groseras. Con sus coñoras que van a depositar flores a la

tumba de Joselito...

Se compran trigos en paquetes y grandes cantidades.

A los señores labradores: Se admiten cantidades de trigo, a cambio de pan, en las siguientes condiciones:

Por cuarenta y seis kilos de trigo, se entregarán de cincuenta panes, de ochocientos gramos, a cincuenta y dos, según clases de trigo.

REVISTA DE PUEBLOS

Por infringir el reglamento

Alconchel.—Se ha denunciado ante el ingeniero jefe de Obras Públicas a los vecinos de esta villa José González y Ramón, Cesario Martín y Márquez y Tomás González Hernández, que infringieron los artículos del reglamento de Policía y Conservación de carreteras.

Detallos.

Burcarrota.—En virtud de requerimiento del señor Jefe municipal de esta localidad, a las catorce horas del día de ayer fueron detenidos en sus respectivos domicilios los hermanos Juan y David Núñez Jaime, mayores de edad.

A cerrar, que hay que madrugar

Táiga.—Estando prohibido tener abiertos los establecimientos públicos sino hasta determinada hora y habiendo sido sorprendido a las doce de la noche en el periodo álgido de sus mestres industriales el tabernero Lorenzo Santos Jorge, fue denunciado.

En el bando del señor Alcalde se hace constar que a las diez de la noche debe cerrarse el cerrojo, para evitar la propagación de vicios.

Y para madrugar y poder optar a la ayuda de Dios.

Todavía está preso

Oliva de Jerez.—El detenido como sospechoso, Francisco Vides Coade, de veintitrés años, natural de Huelva, continúa preso, hasta saber la decisión de la autoridad gubernativa, a cuya disposición ha sido puesto.

ZOTAL

El mejor desinfectante para higiene

ganadería y plantas.

Venta, farmacias y droguerías.

ACADEMIA LOZANO

PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

Y DE CORREOS

SAN SALVADOR, 5.—MÉRIDA

A alumnos ingresados en Artillería: Don Francisco López Ayala, don José Pérez Alvarez y don Rafael Romero López Tello.

Aprobaron primer grupo en varios Academias: Don José Pérez Vifieto, don Manuel Moto, don Crescencio Girval, don Alfredo Girval, don Joaquín Montero, don Vicente Brantes, don José Pérez Alvarez, don Rafael Romero, don Ramón de la Peña y don Juan Guzmán.

Correos: De 6 alumnos, aprobaron 3 el previo y 2 la oposición.

LA VISITINA

FÁBRICA DE HARINAS Y PANIFICACIÓN

DE RUFINO ASENSIO HERNANDEZ

PEÑAS, 59.—TELÉFONO 344.—BADAJOZ

Sé compran trigos en paquetes y grandes cantidades.

A los señores labradores: Se admiten cantidades de trigo, a cambio de pan, en las siguientes condiciones: Por cuarenta y seis kilos de trigo, se entregarán de cincuenta panes, de ochocientos gramos, a cincuenta y dos, según clases de trigo.

VERDADERA OCASIÓN

Se venden un coche «OPEL», 9 HP., cuatro cilindros, radiador angular, consumo nueve litros por 100 kilómetros, cuatro asientos, herramientas completas.

Y un camión «N. A. G.», 50 HP., para cinco toneladas.

Dirigirse a DON JOSÉ PÉREZ DEL BOSQUE, Agente de Negocios, Santa Eulalia, 31, MERIDA.

AGRICULTORES!

TRACTORES AGRÍCOLAS

HOLY CATERRPILLAR

DE LA HOLY CATERRPILLAR COMPANY - PEORIA,

ILLINOIS. U. S. A.

El tractor más fuerte y de más sólida construcción. El que ha sido adoptado por los ejércitos inglés, francés y americano, para los servicios de artillería, en la última guerra.

Este tractor está montado sobre un resorte continuo (caterpillar) lo que le permite moverse con gran facilidad en toda clase de terrenos.

LAUSCH

DE LA JOHN LAUSCH MANUFACTURER COMPANY

NEW HOLSTEIN, WIS. U. S. A.

Este tractor se recomienda por su fuerza y simplicidad. Todos los engranajes, protegidos de frío y polvo. Lleva alumbrado eléctrico. Solicitar catálogos e informaciones a los únicos representantes en toda España.

MONTEIRO GOMES LIMITADA

BALNEARIO, RIO. 50.—BADAJOZ

OTTO REINHARDT

APARTADO, 98 — SEVILLA — ADRIANO, 28

MAQUINARIA Y MATERIAL ELECTRICO

Especialidad en instalaciones completas de Centrales eléctricas, redes de pueblos y líneas de alta tensión.

REPARACIONES.

Motores a gas marca KOERTING. Grandes suministros.

Pidárselas presupuestos.

PARA INFORMES: DON JOSÉ GONZALEZ CORREA

MARTÍN CANSADO, 76.—BADAJOZ

Otro en 200 se sura la bienorraga o pugnación, per-

ce marcha, se irrita, ni produce enrojecimientos cutáneos.

PRECIO, 750 PESETAS

De venta en la farmacia de VILLANUVA GASTELLANO

ACEPTOGENO para irrigaciones. Higienizante de la piel.

La farmacia VILLANUVA GASTELLANO es la mejor farmacia

para personas y sombras compuestas.

Notas varias

Ha sido inscripto en el registro de esta provincia con el número 388, un coche automóvil con motor de gasolina número 48 532, marca «Euzk.», de 15 H. P., propiedad para uso particular de don Alfonso de la Rubia, vecino de esta capital.

Se remite a la aprobación de la Dirección general las liquidaciones de las obras de alcantarillado de piedra machacada en el término de Jerez de los Caballeros. Linda entre si. La primera tiene de cabida 231 fanegas de marco real y, la segunda, 168 y 1/2 fanegas de igual medida. Están pobladas de enebros y encornos. Las personas a quienes interesen pueden dirigir sus ofertas para la adquisición de las dos fincas o solamente de la cerca de «Chancas Bocetillas», a don Esteban García Pérez, campo del Rosario, número 35, Zafra.

SE ARRIENDA a pasto y labor y fruto de bellota la dehesa de Casa Vieja, Colonia del Colmenar. Para tratar, con don Joaquín Montero de Espinosa, en Zarza de Alenje.

SE VENDEN los pastos de una razojería de 45 fanegas. Para tratar, con don Juan Andrés Ortiz, en Villafrencia de los Barros.

SE TRASPASA parador por tener que atender otro negocio. Condiciones inmejorables, calle Palmas, 47, Badajoz.

SE ARRIENDA a pasto y labor y fruto de bellota la dehesa de Casa Vieja, Colonia del Colmenar. Para tratar, con don Joaquín Montero de Espinosa, en Zarza de Alenje.

SE VENDEN la dehesa de «Zarzoso» y la cerca de «Chancas Bocetillas», sitas en el término de Jerez de los Caballeros. Linda entre si. La primera tiene de cab